2023年4月11日 星期二 广告 责编:万建刚 俞素梅 美编:张靖宇 审读:邱立波

如何守护中小学生的心理健康?

4月,宁波开展中小学生心理健康系列宣传活动,家校社协同,一起来守护孩子们的心理健康。

宁波市正始中学心理老师赖婷婷让学生填优缺点帮大家"悦纳自我";镇海区尚志中学邀请国家二级心理咨 询师、中级心理治疗师李琼医师,为师生们举行了青春期心理健康专题讲座;镇海职教中心的微心愿作为健康周 活动的品牌项目,受到学生的欢迎。 □现代金报|甬派 记者 马亭亭 王伟 通讯员 王芋心 郑立贞 胡珮璐 周云亚

高中心理老师帮学生"悦纳自我"



自 受访者供图

如果让你列出自己的优点,你 能列出几条?近日,宁波市正始中学 心理老师赖婷婷,给学生们发了一 张表格《爱自己手册》,让他们填写 各自的优点和缺点。在这一过程中, 赖老师发现,能够又快又好把优点 单填写完的学生,寥寥无几。许多学 生盯着"优点"栏愣神,不知道写什 么;"缺点"倒是轻轻松松列了一长 串,一下就填满了。

简单的优点单,学生却无从下 手,他们真的找不到自己的优点吗? 原因又是什么?

看看学生们填写的表格,各类缺 点列得满满当当,比如一个学生列出 了9条缺点,包括"悲观主义者、不善 与人交流、容易想太多、学习不咋滴、 对生活失望"等。而从赖老师平时对 这个学生的了解来看,"实际上这个 学生成绩排在前面的,但是他自我认 知方面偏向悲观,对自己的要求过于 苛刻,甚至会出现考前焦虑症。"

还有一个女生,写了"粗心大 意、过于强势、缺乏自信、懒惰……"

等缺点,优点却一条也写不出来。

"在'优点'部分,同学们不要拿 自己去跟别人比较,而是看自己身 上有什么你觉得还不错的地方。"赖 老师引导学生,要坚持"优点去比较 化,缺点去他人化"的思维。

她告诉学生:"许多人会习惯性 觉得'我和别人比又没什么特殊的, 成绩也不行,有什么优点值得写呢?' 但是实际上,除了成绩是可以用数 字量化的,其他很多我们身上的特 质是难以量化的,比如'我是个爱 笑、善良的女孩',爱笑和善良这两 点,如何比较呢?又为什么需要比较 呢?这本身就是让人很温暖的特质, 是很棒的,当然是优点。劣势的部 分,同学们要做到自我澄清和反思 甄别。在成长过程中,每个人都听过 很多评价,来自老师、同学、父母。特 别是父母,有时候受到传统教育观 念的影响,经常习惯性地'说问题', 对孩子多有苛责,却很少具体地、有 针对性地夸赞孩子。所以,当写《爱 自己手册》时,需要把自己当成一个

独立的个体,重新审视那些来自他 人的评价。"

于是,学生们开始对自己的"优 点"和"缺点"进行"二次审查",发现 哪些"优点"是在和别人的比较中得 到的,哪些"缺点"是在他人的评价 中形成的。

不一会,在老师和身边同学的 提醒下,不少学生写出了自己越来 越多的优点,"待人友善、努力、有集 体荣誉感、做事有条理"等。写着写 着,学生们发现"原来我有这么多的 优点"!

除了正确地认识自己,课堂上, 赖老师还引导学生们思考怎样学会 照顾自己,学生在手册制作中想到 了很多接地气的好办法,如"好好吃 饭""累了就听首歌"等。

"爱自己就是重新看待自己,不 否认闪光点,也不为小缺点而羞耻。 要做个能自我欣赏和自我悦纳的 人,欣赏自己的可爱,悦纳自己的不 完美。"赖老师说,这就是她上这节 心理课要告诉学生的主要内容。



青春期孩子这些问题 家长不妨来看看

第二性征变化方面

初中阶段是从学龄期进入青 春期的关键时期,孩子的心理发展 跟不上身体的成长速度。青春期身 体第二性征变化明显,孩子恐惧、 茫然、害羞。这时候需要家长们及 时给孩子进行青春健康教育,引导 孩子正确认知身体变化。学校也可 以适当开展青春健康课,与家庭教 育配合,共同陪伴孩子走出茫然与 困惑。

人际交往方面

青春期的孩子个人意识迅速 发展,开始不太愿意与大人说话, 渴望与外界交往,希望有自己的圈 子说说心里话。但在交往中不知道 如何把握度,碍于面子,遇事不知 道如何拒绝。有些家长认为异性交 往会耽误学习,尤其是女生家长, 有些会不允许孩子和异性接触。其 实,家长要放手让孩子去正常交 往,信任孩子,指导孩子人际交往 的原则,教孩子学会拒绝的技巧。

亲子关系方面

面对青春期有着强烈个人意 识的孩子,有些家长要求孩子非常 听话,看见孩子反驳就生气发火, 这只会导致矛盾越来越大。家长们 要学会尊重孩子,允许孩子有自己 的独立空间,别私下查看孩子的聊 天信息或信件等,多尝试相信孩 子,鼓励孩子表达内心想法,多换 位思考。

学习压力方面

孩子在学习方面压力大,人际 交往有挫折,会间接造成恐惧厌 学。这样的孩子需要注意培养自信 心,家长和老师可以多带孩子参加 户外活动,多鼓励和接纳孩子, 多看孩子的优点。



4月6日,镇海职教中心举行第 十八个青春健康周活动,微心愿作 为健康周活动的品牌项目,受到学

当天中午,同学们的微心愿被 认领。自2015年至今,学校已 经收集并实现了学生的上万个微心

"写下心愿的时候,觉得有点微 不足道, 当现场被抽到的瞬间, 我觉 得原来我的微不足道也会被看见, 突然觉得自己也是很重要的人了,

在活动中走进彼此心灵

具旳是很难忘的一次经历。 场,有学生激动地表示。

这几天的镇海职教中心校园内, 树梢上木牌和卡片摇曳,上面是同学 们的心里话。有对同学说的,有对老 师说的,也有对家人朋友说的。涂鸦 墙上,留下了大家对网络文明的思 考;绿茵场上,击鼓颠球、旱地龙舟、 运转乾坤……是热情的嘉年华。

镇海职教中心负责德育工作的 副校长童伟表示,青春健康周的目 的就是要让同学们走进彼此的心 灵,呵护心理健康,享受青春美好。

4月8日下午,镇海区尚志中学 邀请国家二级心理咨询师、中级心 理治疗师李琼医师,为师生们举行 了青春期心理健康专题讲座。

李琼从什么是健康、青春 期的特点、青春期的典型心理 状态等三方面展开讲述,生动 地以案例阐述包括个人意识 迅速发展、群体意识增强、童 心玩念依旧旺盛、厌学情绪渐 渐滋生等青春期问题。

尚志中学分管德育的副 校长郑立贞表示,学校会继续 加强每月学生心理健康排查, 在学校的德育小课上加青春 健康心理教育,同时在班会课 上多组织班集体活动。在家长 学校中多关注亲子关系、人际 交流与沟通方面的指导与学 习,共同为学生的健康成长护

上海书波房地产营销策划工作室 浙江圣越布业有 限公司 债权转让通知暨债务催收联合公告

司签署的《债权转让协议》(日期为2022年3月15日),上海书波房地产营销策划工作室已将其对下列借款人及其担保人项下享有的全部权利(包括但不限于主债权,担保债权、违约金债权、利息债权、损失赔偿权)依法转让给浙江 限了主顶权、担保顶权、连约金顶权、小息顶权、加大增层权力权法转让启创社 圣越布业有限公司。上海书波房地产营销策划工作室与浙江圣越布业有限 公司联合公告通知各借款人及担保人以及其他相关各方。浙江圣越布业有限 公司作为上述债权的受让方,现公告要求下列借款人及其相应的担保人或其 承继人,从公告之日起立即向浙江圣越布业有限公司履行主债权合同及担保 合同等相关法律文件项下约定的偿付义务或相应的担保责任。特此公告。

上海书波房地产营销策划工作室。浙江圣越布业有限公司 2023年4月11日 借款人名称:余姚鑫丰化纤有限公司,债务情况(截至2022年3月15日):45,273 139,23元,担保人:慈溪市中汇轻纺有限公司、孙荣根、胡凤英、余姚鑫丰化纤有限公 139.23元,担保人:慈溪市中汇轻纺有限公司、孙荣根、胡凤英、余姚鑫丰化纤有限公司、借款合同编号:2016信慈银贷字第161219号;借款人名称:宁波兴隆车业有限公司、债务情况(截至2022年3月15日):29,520,712.72元,担保人:华鑫化纤科技集团